Economie, Stratégie et Innovation technologique
Intervenant :
Michel Gomez
Introduction

Dépasser 1 analyse dichotomique (Economie <-> Monde de la Technique)
Le mélange intéressant étant la combinaison des acteurs du management et des ingénieurs.
Accélération du rythme des innovations technologiques (cycle de vie, course à la taille critique, Coûts de R&D en hausse (coûts fixes))
Valeur résiduelle de l’investissement (barrière à l’entrée) ( Ansoff
ANALYSE STRATEGIQUE

Objectifs finals :

· Pérennité 

· Croissance

· Rentabilité
Objectif intermédiaire :

· Avantage concurrentiel
· Domination par les coûts

· Différenciation (surprix)
MOYENS, FONCTIONS
· Production

· R&D

· Logistique

· Qualité

· Finance

· Marketing

· GRH

· Purchasing Management

Logique multidimensionnelle (« forme un tout »)
Interfaces entre les fonctions
La fausse distinction high-tech / low-tech

La densité technologique ne se retrouve pas seulement dans le produit, mais aussi dans sa fabrication. Présence technologique omniprésente
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Révolution industrielle

Matériaux : 
Béton armé (ciment, acier)

Energie : 
Electrique, Moteur a explosion

Temps : 
Chronomètre
Relation : 
Pasteur, vaccin

Aujourd’hui

Matériaux : 
Polymères, Carbone

Relation : 
Biotech (créer du vivant)

Temps :


Energie :
Nucléaire

Innovation technologique et perspective stratégique

Première partie : Economie et innovation technologique
1. La difficile endogénéisation de l’innovation technologique par l’économie standard

Endogène  ≠  Exogène

Intégration

Rupture paradigmatique

Caractéristiques du paradigme dominant :

· démontrer scientifiquement la supériorité des mécanismes de marché dans l’allocation des ressources

· l’influence permanente du paradigme est l’équilibre
· l’articulation micro/macro

A. L’économie standard et le facteur résiduel

Hypothèses de construction de la fonction de production :
· les input sont homogènes (capital, travail)

· les coûts ne sont pas affectés par des phénomènes de taille et d’expérience (ni Eco d’échelle, ni effet d’XP)

· la technologie est transparente (disponible de façon illimitée)

1) Le cadre statique et la mise en avant d’un facteur résiduel

Fonction Cobb Douglas

Q= K exp alpha . Lexp(1-alpha)
Q : Prod

K : Kapital

L : Travail

Alpha : élasticité
1-alpha : elasticité prod p/r travail
Q= f (K, L, r)

r : Progrès technique autonome.->économies d’échelle
1909-1949 -> r explique 87% de la croissance.

2) L’hypothèse d’un progrès technique « incorporé ».
« Modèles a génération de capital »

- Le PTK a besoin d’un support ou vecteur, et est incorporé aux machines, au capital.

-Le K n’est pas homogène, cad des machines st + productives que d’autres.

Le pb des économistes : trouver un indicateur objectif expliquant les différences de productivité. + le K est récent, + il incorpore le PTK récent.

Le W : théorie du K humain (Becker) : l’heterogeneite du K humain repose sur la formation : + on est formé, + on est pdtif.

->économies d’échelles et effets d’expérience :cela aura pour effet de réduire le rôle du résidus ( r ).

3) Les tentatives d’endogénéisation.
a) Pkoi une E innove ?->répondre aux besoins évolutifs : Inputs.

L’innovation est tirée par des signaux économiques, des couts de structures relatifs. « Push »
b) L’innovation est tirée par des facteurs de dde, elle répond au marché.

En milieu Industriel (B2B), les clients st une source d’innovation (dde exactement ce qu’ils veulent). MRK de relation # MRK de transaction.
c) Pt de vue scientifique : ex du laser, application multiples d’une innovation.

Il y a aussi les innovations poussées par la recherche fondamentale.

d) Les effets d’expérience ou courbe d’apprentissage.

e) Les externalités : positives ou négatives / effet individuel ayant conséquences sur la collectivité (construction nouvelle route)<- Subventions (+) aux E de l’Etat, ou Taxation (-).
B) Une incompatibilité paradigmatique

La nature même dune innovation technologique, c le contraire de l’économie !

1) Une incompatibilité méthodologique conceptuelle

a) Méthodologique
Tentation a dire que les 2 mondes (eco et scientique) st separés.
b) Conceptuelle

1er concept : Concept d’équilibre (statique # dynamique)->or l’Innovation technologique n’est que rupture : mort de certaines E et naissance d’autres E ! C’est la banalisation de la crise (bouleversement technologique).
Modèle Walrasien -> opposé à la notion de l’innovation technologique.
2eme concept : Or, ce qui caractérise L’innovation technologique-> elle s’installe dans le tps historique, elle est productrice d’irréversibilité (cohérence technologique)
3eme concept : Concept de rationalité. Pour pouvoir faire choix rationnels, il faut disposer d’informations parfaites. L’Innovation technologique est productrice d’incertitudes !

Innovation technologique : déséquilibre irréversibilité incertitudes

2) Une incompatibilité sémantique 
Signification du mot « Innovation technologique »
1) « Technologie » : mélange de 3d : 

- scientifique : discours raisonné sur la technique
- technique : 

- marché :
2) Il faut distinguer 3 types de recherches :

- fondamentale (Universités)
- appliquée (laboratoires de recherche publique)

- R&D (concrète)

3) Importance de la facon d’exploiter  les ressources en R&D

CCL
1) Les autres facteurs explicatifs

Manque d’informations sur l’Innovation technologique

L’I tech est un phénomène + qualitatif ke quantitatif

L’I tech participe de ce qu’on appelle de l’immatériel de l’intangible
2) Les 4 dichotomies :
- science et la technique et le marché (economie)

- monde réel et monde monétaire.

- court terme et long terme

- micro / macro économie

2. D’une vision prométhéenne de l’innovation technologique à l’analyse des trajectoires technologiques.
Vie et œuvre de SCHUMPETER

Idée : débrider l’offre. 

Innovation technologique : cœur des cycles et révolutions.
Destruction créatrice 
L’innovation vient du cœur du système-> vient des entrepreneur

L’évolution se fait que brutalement.

L’entrepreneur a besoin du banquier !

P Schump, L’innovation est un 
« additionnez autant de diligence, vous n’obtiendrez jamais un chemin de fer ».

« additionnez autant de fax, vous n’obtiendrez pas internet »

A) La théorie de Schumpeter

C un économiste évolutionniste : gens qui mélangent 3 niveaux d’analyse de l’économie traditionnelle, de l’analyse structurelle, et une dimension sociale.

Le changement est historique : producteur d’irréversibilité, va conditionner nos choix ultérieurs.

Les phénomènes et évolutions économiques sont douloureuses et brutales, c’est la destruction créatrice.

Le changement et donc la croissance, le développement proviennent de l’intérieur du système, d’un couple d’acteurs économiques : l’entrepreneur schumpétérien et le banquier.
L’entrepreneur schumpétérien veut gagner de l’argent et va innover dans le cadre d’économie libérale 

Le banquier est un créateur de monnaie, et qui va donner les moyens à l’entrepreneur d’engager cette destruction créatrice. La banque centrale ne créer jamais de l’argent, ce sont les banques par leur activité de crédit.
1) Equilibre, Temps et Rationalité chez Schumpeter

L’équilibre : Il n’y a plus d’équilibre possible, l’équilibre c’est la stagnation.

Le temps : L’innovation technologique est productrice d’irréversibilité. Les choix technologiques d’ajd st conditionnés par les choix technologiques d’hier. temps historique

La rationalité : Selon KNIGHT, 2 types de situations : 

Situations de risque : on connaît les événements qui peuvent se produire, et donc on peut y affecter à chacun une probabilité.

Situations d’incertitude : situation dans laquelle on ne connaît pas les événements qui vont se produire, donc on ne peut pas leur affecter de probabilité.
L’innovation technologique est productrice d’incertitudes.(système d’aide à la certitude, business intelligency)
2) Théorie de la croissance et des cycles chez Schumpeter

La croissance ce n’est pas une dilatation homothétique (proportionnelle) des facteurs de productions et de l’output, c’est en fait un processus de changement. Càd on crée de nouveaux inputs, outputs, relation entre les facteurs de production changent.

Les cycles économiques ont 3 caractéristiques :

· ils ont pour origine l’innovation technologique

· Le progrès technologique dépend de l’investissement.

· Ils sont nés avec le capitalisme

Une cris est qqc de banal, de normal, c’est le prix de la croissance. «  Ne pas confondre crise et phénomène d’overshooting ».
La 4eme Dichotomie

Schumpeter détruit 3 dichotomie de l’économie standard.
Pour les économistes traditionnels : long terme et court terme.

Schumpeter : le temps est unique, il y a tout le temps du déséquilibre

La dichotomie réelle monétaire est brisée par Schumpeter, car le banquier grace à la création monétaire va permettre a l’entrepreneur d’amener l’économie à changer.
La dichotomie macro/micro

Dichotomie entre le monde la science et technique et de l’autre coté le management.

B) Le paradigme néo-schumpetérien

1) La typologie de Freeman-Perez et la « nouvelle économie »

a) La typologie de Freeman-Perez

L’innovation technologie casse et détruit, mais certaines plus que d’autres.

Leur typologie des Innovation technologique est descriptive, empirique. 

Une dimension déstructurante est également introduite.

Innovation marginale ou différentielle : Ces innovations n’introduisent pas de ruptures, de discontinuité, elles sont le résultat de l’activité normale de l’entreprise. Ces innovations sont responsables de l’amélioration et de l’augmentation régulière de la productivité. Ces innovations sont le résultat des effets d’expérience et d’apprentissage (learning by doing). Elles ont aussi pour origine des changements de capacités de production, des délocalisations, des contrôles qualité. Elles sont produites par le personnel de l’entreprise

Les innovations radicales : discontinuité.

Le nucléaire et le nylon : elles ont svt pour origine la recherche fondamentale.

Ce tape d’innovations est très inégalement réparti dans le temps et dans les secteurs.

Elles sont très localisées, elles ne transversalisent pas, pas horizontales, touchent pas pls secteurs.

Les changements de systèmes technologiques.

C’est identique aux innovations technologiques, mais elles vont toucher pls secteurs a la fois, elles transversalisent

Ex : les biotechnologies

Les changements de paradigmes technico-économiques

Tous les secteurs de l’économie sont touchés (révolution micro électronique), et pour cela, il faut que l’input technologique ait 3 caractéristiques :
- Production en très grande quantité, voire illimitée

- Cout relatif bas, ou décroissant

- Il faut que cet input techno soit intégrable dans de nombreux produits, soit dans les process productifs ou organisationnels.

b) La Nouvelle économie

C’est le mélange de 3 choses : la microélectronique, des IT, des process d’automatisation.

Ce qui était considéré comme un cas particulier de l’économie devient la règle dans certains secteurs. On est aujourd’hui dans une économie presque exclusivement de coûts fixes, de très faibles coûts variables.

2) Le concept de trajectoire technologique et ses enseignements

Trajectoire : La technologie n’est pas une donnée, mais qqc qui se crée. C’est un processus.

Dimension temporelle

Développement in vivo, elle n’est pas déconnectée du monde
Trajectoire incertaine, incertitude, on ne connaît pas toujours l’output.
Nelson et Winter :les decisions de hier conditionnent les progres d’aujourd’hui.
L’acteur de l’innovation technologique c’est l’entreprise

Il faut faire une analyse sectorielle, économie industrielle.

La stratégie technologique de l’entreprise dépend de 3 choses :

· Stratégies passées, condition d’irréversibilité, 

· Capacité à gérer de l’information scientifique, technique

· Capacité des entreprises à nouer des relations avec d’autres agents économiques (liens labo universitaires et entreprises privées ; capacité d’entreprises concurrentes à développer ensemble des projets R&D).
C) Conclusion

2. Analyse stratégique et innovation technologique

La pbk stratégique : niveau d’analyse, perspective temporelle, logique de secteur, logique de marché

Quand on raisonne dans une logique stratégique, on se focalise sur les secteurs d’activités
Secteur d’activité : ensemble des E qui sont en concurrence
Par définition l’analyse stratégique est multidimensionnelle.
La direction générale prend les décisions stratégiques (syndrome n-1)( ss décisions stratégiques.

1) La dynamisation de l’analyse stratégique
A) La chaine causale stratégique
A1) Le métier : la 3eme dimension

Dimension produit : Quel produit je fabrique ?

Dimension technologique : Comment je le fabrique ? 

Dimension marché : A qui je le vend ?

- Lacune de l’aspect technologique

- Technologie au sens large du terme, l’intensité technologique n’est pas la même partout.

- La définition du métier d’une entreprise : il détermine son champ concurrentiel

Il existe 2 écueils :

- Si définition trop large ou flou du métier, ( grand marché, mais beaucoup de concurrents

- Si définition trop étroite : stratégie de niche( peu de concurrents, mais marché étroit

Toute Entreprise a un métier, soit explicite ou implicite

Le périmètre du métier d’une entreprise est affecté par un phénomène très important : l’externalisation.
A2) Avantage concurrentiel et segmentation stratégique

En reprenant la typologie portérienne, on a 3 types d’avantages concurrentiels

- domination par les coûts (économies d’échelles, effet d’expérience, organisation, définition du métier, avance technologique), aspect multidimensionnel. Un avantage sur les coûts( cercle vertueux :coûts + bas ( vend – cher( ventes + importantes(
coûts plus bas( vente au meme prix (gagne plus d’argent(autofinancement

- La différentiation :

objective (quantifiable, réelle, mesurable) ou perceptuelle càd perception.

Les 2 dimensions se complètent et sont variables selon les secteurs d’activités.

La différentiation qui est génératrice d’images de marque (actif intangible) : fidélisation
Les sources de la différentiation se situent d’une part au niveau technologique, et d’autre part au niveau de l’image.

L’avantage par la focalisation consiste a avoir une définition étroite de son métier et grâce a cela, on développe un avantage concurrentiel par les coûts et / ou la différenciation.
La source de l’avantage concurrentiel est aussi de la technologie.
MRK et RD sont très complémentaires.

DAS : Domaine d’activité 

Faire de la segmentation stratégique , c’est découper le métier d’entreprise en plusieurs domaines d’activités stratégiques. 

(Produits 

(Marchés

(Technologie

Dans chaque domaine d’activité stratégique, les facteurs clés de succès sont spécifiques.

Pour la segmentation stratégique, on utilise ajd de + en + la technologie.
A3) Stratégie de développement : les insuffisances de la matrice d’Ansoff

1) Matrice d’Ansoff

Marché hygiène / beauté( Produit dentifrice

	
	Produits actuels
	Produits nouveaux

	Marchés actuels 
	1)Stratégie intensive
	3) 

	Marchés nouveaux
	2)Stratégie de développement par les marchés
	4) Diversification


1) Stratégie intensive : augmenter son taux de pénétration, son référencement, ligne de produits plus profondes, stratégie pull/push.
2) Stratégie de développement par les marchés : en france. Vendre aux compagnies aériennes, hôpitaux, maison de retraite, hôtel. Marché B2B

3) Vente de shampoing : Synergies commerciales et MRK entre nvx pdt et les marques. Ce sont des produits connexes, ou complémentaires. Ca peut donner un nvx DAS.
4)nvx produit sur un nvx marché, nouveau DAS.
2) La 3eme Dimension
3) Les stratégies de développement

Ce sont les stratégies d’intégration verticale : Filières :amont et aval.

# au contraire ce st les phénomènes d’externalisation.

Intégration horizontale : prendre la place des concurrents

A4) Vecteur de croissance : l’exemple du « buy back »
Comment je fais ? Croissance externe (achats d’entreprise) ou interne.

Une fois la stratégie de développement définie, pour la mener à bien

Atteindre la taille critique + rapidement : achat de réseau de distribution.
Entre ces 2 types de croissance : logiques d’associations : fusions, échange capitalistique, GIE, GIEE (européen).
Le buy back : profiter d’une capacité de production sans l’avoir produite, sans avoir investi.

Ex TV en asie, vente de know how, au lieu de recevoir des royaltees, payment en produits.
A5) Recherche de Synergie : la technologie et le dépassement du paradoxe de la diversification

On ne peut parler de Synergies, que lorsque une entreprise a plusieurs DAS.

Pkoi une e cherche t elle a se diversifier ? ( pour trouver de nouveaux pôles de croissance et de rentabilité le plus indépendant possible de son métier de base, ce qui lui permet de réduire ses risques.

B) Les matrices perturbées
B1) Le BCG 1ere génération et sa pauvreté technologique

BCG : on positionne des domaines d’activités stratégiques.

C’est une matrice d’arbitrage de cash flows.
Résultat net + dotation aux amortissements + Dotations provisions = Cash flows.

BCG : en abscisse : croissance, en ordonnée : parts de marché relatives.
On ne peut positionner sur cette matrice que les activités qui répondent aux effets d’expérience et aux économies d’échelles.

BCG est donc pauvre stratégiquement et technologiquement.


	Star : CF=0
	CF<O   ?

	Cash Cow $$
	Poids mort



B2) LA matrice de Lockridge et ses enseignements

Ou matrice BCG 2eme generation ou cycle de vie des secteurs.

Alors que ds la BCG 1ere Generation, il n’existe qu’une seule option stratégique, à savoir la domination par les couts, car nous ne sommes que dans des secteurs de volumes.
Avec cette nouvelle matrice, il n’y a plus d’unicité des secteurs, et donc la démarché stratégique se fait en deux temps :

- ds quel type d’activité de secteur suis je ?règles du jeu

- quelle option stratégique puis je choisir ?

L’axe verticale signifie qu’il existe deux types de secteurs d’activités :

- Secteurs d’activité ds lesquels les biens sont homogènes (ciment, plâtre…)

L’axe horizontale signifie ke ds certains secteurs, on aura un avantage concurrentiel tres fort, cet avantage peut s’exprimer en terme de coûts ((économies d’echelles), ou par la différenciation.

Cf graphique et légendes.

On sort d’un secteur d’impasse en se diversifiant (ex :platre-, plaque anti bruit…)

Secteur de volumes : l’automobile, chimie, acier

Secteur de fragmentation : secteur très heterogenes, pas de logiques, tres grande diversité.

Secteur Portérien : Entreprises enlisées dans la voie médiane, pas suffisamment grosses pour économies d’échelles ou pas assez .

Droite : entreprise dominant par les couts

Gauche : entreprise ayant ses PDM.
2) La relativisation de l’innovation technologique
A) La démarche portérienne et l’innovation technologique

A1) Innovation technologique et règles du jeu dans un secteur d’activité (barrières à l’entrée, substantiabilité, intensité de la rivalité concurrentielle…).
Porter voulait comprendre la compétitivité de certains secteurs :

1-ds quel type de secteur nous trouvons nous

2- Ct se situe l’entreprise observée ds ce secteur ?

Plus il est difficile de rentrer ds un secteur, et plus le secteur sera rentable.
L’innovation technologique n’a aucune valeur en soi, il faut l’analyser à 2 niveaux :

1- Quelles st les csqces de l’IT sur les déterminantes de la rentabilité d’un secteur

2- Quelles st les csqces de l’IT sur les avantages concurrentiels, en avantages de coûts ou différentiation.

Pour Porter, il y a 5 déterminants de la rentabilité d’un secteur(ensemble d’e cctes) :

1- Les barrières a l’entrée.

2- La menace de produits de substitution (la T est le cœur de la substitution

3- Le pouvoir de négociation des clients

4- Le pouvoir de négociation des fournisseurs (bargaining power) :centrale d’achat, 

5- L’intensité de la rivalité concurrentielle
A2) Innovation technologique et chaine de valeur (liaisons verticales, horizontales et externes).
Les activités de R&D sont considérées comme des activités de soutien, càd qu’elle doivent bénéficier à toutes les activités principales.

Les technologies de l’info permettent une accélération des liaisons horizontales :commercialisation-production-logistique-direction.
B) La courbe en S de Foster et ses enseignements
B1) Les caractéristiques de la courbe en S

Performance







Temps
Une technologie connaît un cycle de vie ! TV ( cristaux liquide :limite technologique.
Les nouvelles stratégies : savoir faire technologique, comment valoriser la technologie que je possède.

B2) L’avantage à l’attaquant ?

Idée de Foster : Lorsqu’il y a une nvelle techno(pression des technoogies existantes, sur E existantes = dynamisme.
Le portefeuille de technologies

Conclusion 

Vers de nouvelles stratégies ?

Formation et contenu des grappes technologiques : a partir d’un potentiel technologique, on peut se trouver sur pls couples pdts / marché.
Les technologies transversalisent
Energie








Relation avec le vivant
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